

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корихонова Саидваккосхона Олимхоновича на тему: «Антропология Абу Наср аль-Фараби», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии

Духовные, и мировоззренческие искания средневековых мыслителей, представлявших самые различные духовные течения, отличаются несомненной особенностью: все эти философские течения, так или иначе, разрабатывали, тему человека. Более того, это была, по существу, не просто тема, а некий стержень, вокруг которого разворачивались многообразные философские сюжеты. Наши мыслители видели в человеке, независимо от своей философско-религиозной позиции, средоточие и ядро мысли, постигающей тайны бытия.

Автор автореферата показывает, что средневековая философско-антропологическая мысль всегда и во все времена демонстрировала предельное многообразие подходов к проблеме человека. Конечно, на протяжении веков духовные установки и господствующие мировоззренческие течения менялись. Зороастризм, ислам и многие другие, философские и богословские течения и школы предлагали свои решения этого вопроса, т.е. свое видение человека и его бытия. Средневековая философия по самому своему духу не только глубоко персоналистична и вовлекает в свою орбиту человека, но гораздо чаще вообще исходит из этого феномена при истолковании любых философских проблем. Отечественная антропология, безусловно, глубоко специфична и оригинальна.

Актуализация научного интереса к исследованию духовного наследия аль-Фараби в наше время, прежде всего, объясняется возможностью извлечения из него тех истин, научных прозрений, которые могут послужить развитию современной философской антропологии. Подобный поиск корней культуры и духовности стимулируется все более углубляющимся осознанием нарастающей неустойчивости развития человеческой общности в нынешнее время. Это тревожное ощущение еще более обостряется с одной стороны, из-за проявления не всегда предсказуемых последствий научно-технического прогресса, а с другой стороны – в силу духовно-нравственной деградации и ухудшения условий воспроизводства действительной жизни человека, фундаментального изменения современного общественного сознания и поведения.

По мнению диссертанта, при оценке антропологии аль-Фараби возникает необходимость объективного и обстоятельного изучения всех

философских воззрений этого мыслителя и определения истинной направленности его антропологии.

В целом, исследование Корихонова Саидваккосхона Олимхоновича является зрелой, самостоятельной и профессиональной научной разработкой достаточно сложной темы, имеющей несомненную значимость для философии как наука.

Основные теоретические выводы, полученные в результате проведения исследования, могут быть использованы для уточнения предметного поля и категориального аппарата философской науки. Обобщения исследования могут способствовать расширению и уточнению таких понятий, как: философская антропология, философии культуры и др.

Главная заслуга диссертанта заключается в том, что в его работе впервые предпринята попытка выявления и анализа идейных истоков формирования антропологического учения Абу Насра аль-Фараби, раскрыта сущность антропологических взглядов мыслителя как основной части его философских воззрений, выявлены важнейшие аспекты философской системы антропологии мыслителя, в контексте онтологического учения аль-Фараби рассматривается концепция о сущности человека и др.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы диссертации могут быть использованы в дальнейших исследованиях по философии антропологии, философии культуры. Выводы и результаты исследования во многом помогают понять и осмыслить те антропологические, культурологические процессы, которые происходят на современном мире.

Вместе с тем исследование на наш взгляд, не лишено некоторых недостатков:

1. Сущность антропологических взглядов аль-Фараби, как основной части его философских воззрений не раскрыта должном уровне.
2. Некоторые параграфы автореферата диссертации не имеет заключение.

Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы и оформлен в соответствии с основными требованиями, предъявляемыми соответствует требованиям «Типового Положения о диссертационных советах», «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора)» ВАК при Президенте Республики Таджикистан утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26.11.2016 г., № 505 предъявляемым к кандидатским и докторским диссертациям подобного уровня, а его автор заслуживает присуждения ему искомой

ученой степени кандидата философских наук по специальности:
09.00.03 – история философии.

Вышеназванные замечания не влияют на значимость диссертационной работы. Таким образом, научную работу, выполненную диссертантом можно считать завершенной. Цель научного исследования достигнута, все положения автора аргументированы. Теоретический уровень работы, степень разработанности положений, выдвинутых в ней, обоснованность обобщений и выводов, содержащихся в ней, позволяют считать, что работа носит творческий, аналитический характер а ее автор Корихонов Саидваккосхон Олимхонович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры общественных наук
Таджикского государственного университета
права, бизнеса и политики



Ходжиев Н.Н.

Заверяю подпись доцент кафедры
общественных наук
Ходжиева Назир Назаровича
Начальник управления кадров и
специальных работ Таджикского
государственного университета
права, бизнеса и политики



Мирпоччоев И.Х.

Адрес: 735700. Худжанд. 17 мкр-н. д. 1.
Таджикский государственный университет
права, бизнеса и политики
Тел.: +92 97 4 64 46
E-mail: idrok1961@mail.